

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”
juridiskā adrese Vaļņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025.gada 6.augusts

Nr. 2025/42-I

LĒMUMS

par izmaiņu izdarīšanu studiju virzienā un programmā

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025.gada 6.augustā ir izskatījusi **Rīgas Stradiņa universitātes, izglītības iestādes reģ. Nr. 3391702042, juridiskā adrese: Dzirciema iela 16, Rīga, LV-1007**, (turpmāk – Augstskola), 2024.gada 20.decembra iesniegumu Nr. 3-DPAD-6/704/2024 par izmaiņu veikšanu studiju virzienam “Veselības aprūpe” atbilstošajā trešā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmā “Rezidentūra medicīnā” un

konstatē:

[1] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) 2025.gada 13.februārī ir saņēmis Augstskolas iesniegumu¹ (turpmāk – Izmaiņu iesniegums), kurā lūgts veikt izmaiņas studiju virzienā “Veselības aprūpe” (akreditēts līdz 2030.gada 28.maijam, turpmāk – Virziens) un tam atbilstošajā trešā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmā “Rezidentūra medicīnā” (turpmāk – Studiju programma), un tam pievienotos Virziena un Studiju programmas izmaiņu apstiprināšanai nepieciešamos dokumentus.

[2] Centrs 2025.gada 6.martā² ir lūdzis Augstskolai iesniegt papildu informāciju, kas nepieciešama, lai objektīvi izskatītu Izmaiņu iesniegumu atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām prasībām³. Augstskola Centram papildinformāciju ir iesniegusi 2025.gada 4.aprīlī un 2025.gada 1.jūlijā⁴.

[3] Centrs saskaņā ar MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktu 2025.gada 7.aprīlī ir apstiprinājis vienu novērtēšanas ekspertu – Virzienam un Studiju programmai atbilstošās jomas ekspertu. Centrs 2025.gada 7.aprīlī ir informējis Augstskolu par apstiprināto novērtēšanas ekspertu, pret kuru Augstskola nav izteikusi iebildumus.

[4] Novērtēšanas eksperts 2025.gada 18.jūnijā ir piedalījies Virziena un Studiju programmas izmaiņu novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvis nepieciešamo informāciju par izmaiņām Virzienā un Studiju programmā, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktam.

¹ Augstskolas 2024.gada 20.decembra iesniegums Nr. 3-DPAD-6/704/2024. “Iesniegums par izmaiņām Rīgas Stradiņa universitātes studiju virziena “Veselības aprūpe” trešā cikla profesionālajā augstākās izglītības studiju programmā “Rezidentūra medicīnā””

² Centra 2025.gada 6.marta vēstule Nr. 4.6/1 “Par papildu informācijas pieprasīšanu”

³ Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) 2.3. apakšpunkts;

⁴ Augstskolas 2025.gada 4.aprīļa vēstule Nr. 3-DPAD-6/217/2025 un 2025.gada 1.jūlija vēstule Nr. 3-DPAD-6/398/2025 “Par trešā cikla augstākās profesionālās izglītības studiju programmas “Rezidentūra medicīnā” specialitātes “Estētiskās medicīnas ārsts” apjoma precizēšanu”

[5] Centrs 2025.gada 9.jūlijā ir saņēmis novērtēšanas eksperta atzinumu (turpmāk – Atzinums), kurā norādīts⁵, ka eksperts atbalsta pieteiktās izmaiņas Studiju programmas īstenošanā. Vienlaikus eksperts ir noteicis Augstskolai īstermiņa rekomendācijas⁶.

[6] Centrs 2025.gada 11.jūlijā elektroniski ir nosūtījis Augstskolai Atzinumu. Reaģējot uz to, Augstskola ir iesniegusi precizētu Izmaiņu iesniegumu⁷, precizējot Studiju programmas parametrus.

[6] Kvalitātes komisija, 2025.gada 6.augsta sēdē, izvērtējot dokumentus par izmaiņām Virzienam atbilstošajās studiju programmās, **secina:**

[6.1] Augstskolas iesniegtās izmaiņas Virzienā un tam atbilstošajā Studiju programmā atbilst MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.2., 2.3.3. apakšpunktā noteikto pieļaujamo izmaiņu veidam un apjomam, respektīvi, izmaiņas ir saistītas ar jaunas papildspecialitātes “Estētiskās medicīnas ārsts” pievienošanu, uzņemšanas prasību precizēšanu un studiju plāna papildināšanu;

[6.2] eksperts ir atbalstījis izmaiņas studiju programmā, norādot, ka atbalsta:

[6.2.1] Studiju programmas papildināšanu ar studiju moduli papildspecialitātes “Estētiskās medicīnas ārsts” apguvei 129 KP apjomā pilna laika klātienē, latviešu valodu kā īstenošanas valodu, paredzot profesionālās kvalifikācijas piešķiršanu “Estētiskās medicīnas ārsts”.

Eksperts norāda, ka Studiju programmas papildinājums ar papildspecialitātes moduli “Estētiskās medicīnas ārsts” atbilst aktuālajām veselības aprūpes nozares vajadzībām. Latvijā ir nepietiekams speciālistu nodrošinājums šajā jomā, lai gan estētiskās medicīnas pakalpojumu pieprasījums ir augsts. Papildspecialitātes moduļa saturs ir izstrādāts atbilstoši MK noteikumiem Nr. 617⁸.

Eksperts konstatē, ka 1 KP ECTS vienība atbilst 30 studējošā darba stundām. Rezidentūras programmas kontekstā kontaktstundas netiek izdalītas atsevišķi, jo apmācība notiek darba vidē tiešā kontaktā ar sertificētu ārstu. Vienlaikus secināms, ka augstāko izglītību reglamentējošie normatīvie akti uz šo brīdi neparedz izņēmumu, kas noteiktu, ka uz rezidentūras studiju programmām nav attiecināms Augstskolu likums, no kā izriet, ka Studiju programmas ietvaros papildspecialitātes modulim būtu jānosaka arī īstenošanas ilgums. Ievērojot, ka ar rezidentiem tiek slēgti līgumi, vienlaikus, rezidentiem jāparedz 1 mēneša atvaļinājums, maksimālais viena akadēmiskā gada ietvaros apgūstamais KP skaits būtu 66 KP. Tāpat eksperts norāda, ka ir nepieciešams precizēt programmas daļas, norādot obligātās, ierobežotās izvēles un izvēles daļas apjomus un kredītpunktu sadalījumu starp tām, norādot kredītpunktu skaitu nozares teorētisko zināšanu un atbilstošas specializācijas studiju kursiem un moduļiem, kā arī norādot kopējo studiju programmas īstenošanas ilgumu (paredzot, ka maksimālais viena gada ietvaros apgūstamais KP apjoms ir 66 KP).

Kvalitātes komisija piekrīt eksperta secinājumiem.

Eksperts ir norādījis trīs īstermiņa rekomendācijas, kas izpildāmas līdz Kvalitātes komisijas sēdei, kas paredz novērst minētās nepilnības.

Kvalitātes komisija secina, ka Augstskola ir iesniegusi precizētu Izmaiņu iesniegumu (lēmuma 5. punkts), kā arī precizētu studiju plānu, izpildot eksperta rekomendācijas. Vienlaikus Kvalitātes komisija konstatē, ka precizētajā Izmaiņu iesniegumā Augstskola norādījusi, ka Studiju

⁵ Atzinuma 3.-4. nodaļa

⁶ Atzinuma 5. nodaļa

⁷ Augstskolas 2025.gada 30.jūlija vēstule Nr. 3-DPAD-6/446/2025 “Iesniegums par izmaiņām Rīgas Stradiņa universitātes studiju virziena “Veselības aprūpe” trešā cikla profesionālajā augstākās izglītības studiju programmā “Rezidentūra medicīnā””

⁸ Ministru kabineta 2024.gada 24.septembra noteikumu Nr. 617 “Noteikumi par ārstniecības personu un studējošo, kuri apgūst medicīniskās izglītības programmas, kompetenci ārstniecībā un šo personu teorētisko un praktisko zināšanu apjomu” 2.73. nodaļa

programmas papildspecialitātes “Estētiskās medicīnas ārsts” ilgums ir 1 gads un 10 mēneši pie apjoma 129 KP. Taču Kvalitātes komisija norāda, ka vienā akadēmiskajā gadā (11 mēneši) rezidentūrā var apgūt studijas 66 KP apjomā (6 KP mēnesī), tātad 129 KP studiju apjomu var apgūt 2 gadu ilgās studijās (kopā 22 mēneši). Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija sēdes laikā piedāvā, un Augstskolas pārstāvji neiebilst pret Studiju programmas papildspecialitātes “Estētiskās medicīnas ārsts” studiju ilgumu 2 gadi 129 KP apjomam;

[6.2.2] uzņemšanas prasību noteikšanu Studiju programmas papildspecialitātes modulī, izsakot uzņemšanas prasības šādā redakcijā “Ārsta grāds”, kas atbilst MK noteikumiem Nr. 617.

Kvalitātes komisija piekrīt eksperta secinājumiem.

[7] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 1. punktu, 67. pantu, Augstskolu likuma 55.³ panta ceturto, piekto–septīto daļu, divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.2., 2.3.3. apakšpunktu, 31. punktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

[7.1] apstiprināt šādas izmaiņas Augstskolas akreditētajam Virzienam atbilstošajā trešā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmā “Rezidentūra medicīnā”:

[7.1.1] papildināt studiju programmu ar papildspecialitātes “Estētiskās medicīnas ārsts” moduļa pievienošanu ar šādiem parametriem: 129 KP apjoms, 2 gadu ilgums, pilna laika klātiene, latviešu valoda kā īstenošanas valoda, piešķiramā profesionālā kvalifikācija “Estētiskās medicīnas ārsts”;

[7.1.2] noteikt uzņemšanas prasības – “Ārsta grāds”.

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai daļai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 793 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Kvalitātes komisijas priekšsēdētāja

(parakstīts elektroniski)

T. Volkova